SOLUZIONI COMPITO A

Esercizio 1
C.E. = (-1,4+) ;

F(z) >0 Vze (-1,+00)\ {0} ; F(0)=0;
lim F(z)=a>0; lim F(z) = +o0;
z——1+ T—+00
F'(z) = log(x + 1) ; lim F'(z) = —o0; lim F'(z) = +o0 ;
Q/|;[j — 1| z——1+ r—1*
F'(z) >0 Vz € (0,400) \ {1} ; F'(z) <0 Vz € (-1,0); F'(z)=0 z=0.

La funzione assegnata non ha asintoti di nessun genere, il punto x = 0 € punto di minimo assoluto ed il
punto z = 1 & punto di flesso a tangente verticale.

Esercizio 2
Ricordando che cotan x = £32Z 7’

s lintegrale proposto si puo riscrivere nella forma

/ sinz d / sinx i
2cosx + 3sin’ x 2cosxt + 3 —3cos?x

Osservando inoltre che —sinx & la derivata di cosz, si puo effettuare il cambiamento di variabile y = cos z,
riconducendosi cosi al calcolo dell’integrale

1 1 1 . 1+\/_
/392—231——3 dy = (1/2.f10) /734— [eRin, _/7y— /5 = (1/2Vv1 )log —0= \/_ + cost .
3 3
Pertanto Jio
1 cos ¢ — Y10
dxr = (1/2v10)1 3 t.
/2c0tan:r+3sina: v=(1/ )lo cosw—l’m + cos
3
Esercizio 3
Effettuando un cambiamento in coordinate polari centrate nel punto (3, 1), si ottiene
@ =3+ (- DAM? L (B4 pcosh)p” _ [0 sea>2;
lim SR S — +10:11m+—2: 3 se a = 2;
()= 7Y v p0 P +00 se a < 2.

Esercizio 4
Osserviamo innanzitutto che Py = v(0) e che il vettore tangente a v in Py ¢ dato da

H(Py) = <W,1> .

Pertanto, poiché a sua volta il vettore tangente alla retta assegnata & dato da (v/3/4,1), le due rette saranno
parallele se e solo se a = 0.



SOLUZIONI COMPITO B

Esercizio 1

C.E.=(0,+00) ;
F(z) <0 Vze (0,+00)\ {1} ; F(1)=0;
lim F(z) =a<0; lim F(z)=—o0;
z—0+t T—+00
F'(z) = — logz ; lim F'(z) = 400 ; lim F'(z) = —o0 ;
|£L’ — 2| z—0t r—2%
F'(z) <0 Vz € (1,+0)\ {2} ; F'(z) >0 Vz € (0,1) ; F'(z)=0 z=1.

La funzione assegnata non ha asintoti di nessun genere, il punto z = 1 & punto di massimo assoluto ed il
punto z = 2 & punto di flesso a tangente verticale.

Esercizio 2

Ricordando che cotan x = 232

sinx?

sin x sin x
.9 dx = BY dx
cosT + sin“ x cosx +1—cos?’zx

Osservando inoltre che —sinx & la derivata di cosx, si puo effettuare il cambiamento di variabile y = cos z,
riconducendosi cosi al calcolo dell’integrale

I’integrale proposto si puo riscrivere nella forma

1 1 1 y — 155
Pertanto N
1 cosx — 13
/—, da::(l/\/g)log 2_| + cost .
cotan x + sinx COS T — 172\/5
Esercizio 3
Effettuando un cambiamento in coordinate polari centrate nel punto (1,2), si ottiene
sl =D+ =2%2 _ . (2+psin0)p® _ [ ez
5 Ry = lim 5 = se a = 2;
(zy)—(1,2) 22 +y* —2x—4y+5 p—0t p +00 se a < 2.

Esercizio 4
Osserviamo innanzitutto che Py = (0) e che il vettore tangente a v in Py & dato da

(P = (%1) .

Pertanto, poiché a sua volta il vettore tangente alla retta assegnata ¢ dato da (1,1), le due rette saranno
parallele se e solo se a = 2.



